

**Муниципальное автономное общеобразовательное учреждение
«Раскильдинская средняя общеобразовательная школа»
Аликовского района Чувашской Республики**

РАБОТА

учителя русского языка и литературы

ФЕДОРОВОЙ З.Г.

МОЙ ЛУЧШИЙ МУЗЕЙНЫЙ УРОК

Электронный адрес – soja66.fedorova@yandex.ru

Телефон - 89656873029

Ссылка на остальные файлы –

<https://cloud.mail.ru/public/Feom/CdD1JzG4k>

с. Раскильдино – 2021 г.

Пояснительная записка

У нас в школе нет музея. Но мы решили, что сами сможем собрать материал для нашего урока. Начали поисковую работу. Поисковая работа - сбор материала, встречи с разными людьми, запись их воспоминаний - оказывает большое воспитательное значение на учащихся. Учащиеся убедились в том, что история сельского поселения столь же интересна и поучительна, как и история целой страны. Эта работа воспитывает в детях бережное отношение к родному краю, истории, людям. У нас собрался и оформился богатый материал, который мы использовали на этом уроке и позже на классном часе. А ребята с этим же материалом участвовали в фестивале учителей английского языка и заняли 2 место.

Музейный урок развития речи в 7 классе

Страницы истории нашей малой Родины

Цель: Формировать знания об истории нашего сельского поселения, о героической летописи наших земляков.

Задачи:

1. Используя материалы виртуального музея, развивать интерес к изучению истории малой Родины;
2. Способствовать формированию у учащихся исторического мировоззрения, ораторского искусства, повторять употребление имен числительных в речи.
3. На основе изученного материала приобщить детей к культурному наследию, воспитывать любовь к Родине.

Формы работы: виртуальная экскурсия, выступления учащихся, беседа.

1. Организационный момент:

Проверяется техника, готовность детей к уроку.

2. Вступительное слово учителя

- Здравствуйте, ребята! Рада приветствовать вас в нашем виртуальном школьном музее. Сегодня каждый из нас и экскурсовод, и слушатель, и зритель... Как вы думаете, о чём мы будем сегодня говорить?

- О селе моём любимом
Будет разговор,
О селе родном и милом,
Где мы все живём!

- Да, верно. Каждый человек должен знать о том месте, где он родился, живёт. В большой стране у каждого человека есть маленький уголок — деревня, улица, дом, где он родился. Это его маленькая родина. А из множества таких маленьких родных уголков и состоит наша общая великая Родина. Родина начинается на пороге твоего дома. Она огромна и прекрасна. Родина всегда с тобой, где бы ты ни жил. И у каждого она одна. Как мама. Мы любим Родину. А любить Родину — значит, жить с нею одной жизнью.

- Мы с вами проделали большую работу. Познакомились с историей нашего поселения и людьми, которые составляют гордость нашей малой Родины.

3. Работа по теме урока

Показывается презентация « Мой тихий, милый уголок России...»

По ходу показа ребята-экскурсоводы рассказывают

историю сельского поселения:

- Моя малая Родина – это Раскильдинская земля Аликовского района. Здесь я родилась и здесь сделала свои первые шаги. Здесь с рождения окружают меня самые близкие и дорогие мне люди. Нет ничего прекраснее этого уголка России. Интересно предание, говорящее о названии села Раскильдино. Село образовалось около 400 лет тому назад. Слово «Раскильдино» состоит из двух частей. Первая часть - тюркское слово «ураз», что обозначает «счастье». Вторая – «кильда» - от чувашского слова «килче». Соединив обе эти части, мы получим красивое сочетание слов «счастье пришло». Я думаю, что люди, заселившие эту землю, надеялись, что она принесет им счастье и благополучие. И земля ответила им взаимностью. Ведь не зря в чувашской пословице говорится: «Сёр-анне кăмăлĕ шутсăр ыра, никамшăн та пурлăхне хёрхенмест». («Мать - земля очень щедра, всем раздает свои дары».) Действительно, в моем селе есть все условия для благоустроенной жизни: ежедневно совершаются автобусные рейсы в райцентр, в Чебоксары, есть почтовое отделение связи, школа, дошкольные группы садика «Радуга», церковь, сельское поселение, офис врача общей практики, модельная библиотека, информационно-культурный центр, три магазина.

- Школа в селе была открыта в середине 19 века. Очень много сделал для улучшения работы школы И.Н.Ульянов. Раскильдинская земля и наша школа взрастили очень многих талантливых людей, которыми мы сейчас по-настоящему гордимся: это заслуженные строители, работники культуры, артисты, учителя, врачи, экономисты; члены Союза писателей: Артемьев А.С., Афанасьев А.Т., Васянка Н.Т., Тукташ И.С. и другие; кандидаты наук: Ермаков В.М., Волков М.Ф., Афанасьев А.Т., Кузьмин В.И.

- Своё повествование я хочу продолжить о писателях и поэтах нашего края. Тукташ Илья Семёнович родился в деревне Большие Токташи Аликовского района Чувашской Республики — чувашский поэт, прозаик, фольклорист. Работал главным редактором журнала «Таван Атăл», председателем Союза писателей Чувашии, он - автор слов гимна Чувашской Республики. Защищал Родину в годы Великой Отечественной войны. Илья Тукташ творил в жанре лирической поэзии. Его произведения «Шурă кăвакарчăн»

(«Белый голубь»), «Ўс, ҫёршыв, хăватлан» («Расти, страна, окрепни»), «Тăван ҫёршыв» («Родная страна») золотыми нитями вписаны в сокровищницу чувашской литературы. Гимном Чувашской Республики стала песня, написанная композитором Германом Лебедевым на стихи Ильи Тукташа «Тăван ҫёршыв» («Родная страна»). Из-под пера Ильи Тукташа также выходили рассказы и повесть. Мастер достиг успехов и в литературных переводах: перевел на чувашский язык некоторые главы романов М. Шолохова «Поднятая целина» («Уҫнă ҫерем»), «Тихий Дон» («Лăпкă Дон»), произведения М. Горького «Девушка и смерть» («Хёрпе вилём»), «Песня о соколе» («Кăйкăр ҫинчен хунă юрă»), сонеты В. Шекспира, стихи А. Навои, В. Лебедева-Кумача, С. Алымова. Много работал, собирая фольклор. Подготовленный Ильей Семеновичем материал устного народного творчества увидел свет в его труде «Чăваш фольклорё» («Чувашский фольклор»), изданного в 1941, 1949 годах.

- Артемьев Александр Спиридонович родился в деревне Тури Выла Аликковского района. Прозаик. Член СП СССР с 1951 г. Участник Великой Отечественной войны (1942- 1945). В 1947-49 годах работал заведующим избой-читальней в родной деревне, ответственным секретарем литературно-художественного журнала «Ялав» (Знамя), «Тăван Атăл» (Родная Волга), одновременно учился в литературном институте имени А.М. Горького заочно. Народный писатель Чувашской Республики с 1980 года. Широкую известность приносит ему повесть «Салампи» (1954). Большое признание получили переводы Артемьева произведений И.С. Тургенева. Известен как поэт, на его стихи создано немало песен чувашскими композиторами. Народный писатель Чувашской Республики (1980).

- Васянка Никифор Тарасович родился 17 февраля 1903 года в селе Раскильдино Аликковского района — поэт, переводчик, редактор, член Союза писателей СССР (1934). Учился в Государственном институте журналистики в Москве. Писал с 1919 года. Работал в газете «Канаш», журнале «Сунтал» (Наковальня), альманахе «Трактор», Чувашском книжном издательстве. Много сил отдал изданию художественной и учебно-методической литературы. Певец чувашского комсомола. Автор стихов для детей и песен, школьных учебников. Перевел повести Пушкина «Дубровский», «Капитанская дочка», революционные песни. Заслуженный работник культуры Чувашской АССР (1967), заслуженный работник культуры РСФСР (1970).

- Прохор Емельянов родился 25 июля 1913 года в селе Раскильдино. Прозаик, драматург, педагог. Член Союза писателей СССР (1978). Участник Великой Отечественной войны (1942-1945). Работал учителем в Горьковской области, преподавателем в Шумерлинском, Марпосадском лесотехникумах и т.д. Немало внимания уделял творчеству для детей. Автор книг: «Юратна тусамсем» (Любимые друзья, 1982), «Калавсемпе повесем» (Рассказы и повести, 1983 г.) и др. Награжден орденом Отечественной войны 2-й степени, медалями.

- Малов Аркадий Васильевич родился в деревне Большие Токташи Аликковского района — поэт, очеркист, переводчик. Член СП СССР с 1974 г. Первое стихотворение опубликовал в 1949 году. Работал в редакции газеты «Коммунизм ялаве», журналах «Ялав», «Таван Атăл» и др. Автор ряда литературно-критических статей о творчестве чувашских

писателей. Перевел на чувашский язык произведения Р. Бернса, Леси Украинки, Т. Шевченко, А.Барбюса, Л. Толстого, М. Шолохова.

- Харламповев (псевдоним Пилеш) Герасим Дмитриевич родился в д. Большие Токташи Аликовского района— скульптор, график, писатель, член Союза художников СССР (1934), член Союза писателей СССР(1962). Работал художником Чувашского книжного издательства, директором Чувашской государственной художественной галереи (1948—51). Основные произведения: оформление книг «Путь к счастью» И. Ивника (1938), «Нарспи» К. Иванова (1940), «Нашему дому» В. Алендея (1953), собственные книги «Гарнасен ташши» (Танец журавлей, 1952—91), «Любовь бессмертна» (1967), «Илемле ир» (Красивое утро, в 3-х кн., 1964—70), «На пасеке» (1981) и др. Участник Великой Отечественной войны (1942-45). Заслуженный работник культуры Чувашской АССР (1991). Награжден орденом Отечественной войны 2-й степени, медалями.

Любовь Шашкина — Лепешпи родилась в селе Раскильдино Аликовского района Чувашской Республики в семье учителей. Училась в Чувашском государственном педагогическом институте им. И. Я. Яковлева. Работает в Большевыльской средней школе учителем изобразительного искусства и завучем по воспитанию.

- Много делается по организации благоустройства и озеленения на территории поселения. В деревне Большие Токташи заложена аллея в честь 100-летия со дня рождения известного чувашского поэта, автора Гимна Чувашской Республики И.С.Тукташа. Для духовного развития моих земляков очень важна Раскильдинская церковь Рождества Пресвятой Богородицы - главная достопримечательность нашего села. Здание старинное, каменное, двухпрестольное – Рождества Пресвятой Богородицы и святого Николая Чудотворца. Построена на средства прихожан в 1903 году. Церковь была закрыта в 1941 году, возобновила свою деятельность в 1944 году. Эта белокаменная красавица находится на возвышении и видна на всю округу. 21 сентября 2023 года она отпразднует свое 130-летие. По преданиям Сергия Алицева, Раскильдинский церковный приход образовался около 300 лет тому назад. Чертежи этой церкви хранятся в архиве Ленинградского отделения института археологии Академии Наук СССР. Церковь Рождества Богородицы заслуженно внесена в число памятников истории и культуры на территории Чувашии. Но она является для жителей села не только памятником культуры, она – для нас и защитница, и спасительница, и помощница. Она собирает под свои купола жителей всех окрестных деревень. И по традиции, 21 сентября, в праздник Рождества Богородицы, отмечается День села Раскильдино. Все село радушно встречает гостей, которые приезжают на этот праздник.

- В нашем поселении стало доброй традицией проведение ежегодных чувашских народных календарных праздников, символизирующих древние чувашские верования. Среди них Сурхури (приходится к Рождеству православному), Манкун (приходится к Пасхе православной), Акатуй — праздник окончания сева, Масленица. Каждый год 21 сентября – в День Рождества Пресвятой Богородицы - отмечается праздник села Раскильдино. В этот день каждый год организовываются районные соревнования по футболу среди молодежи. На празднике организовываются выставки местных народных умельцев по вышиванию, резьбе по дереву, картин. Для молодых семей организуются

встречи с представителями социальной защиты населения, здравоохранения, психологом, юристом. Яркими и неповторимыми стали встречи ветеранов и молодежи, чествование юбиляров. В нашем селе сохранились и обычаи культуры. Ежегодно проводят работники информационно-культурного центра такие праздники, как: «День Победы», «День пожилых людей», «День матери», новогодние представления, «А ну-ка, парни!», «А ну-ка, девушки!», «День Детства», спортивные праздники: «Папа, мама, я – спортивная семья!», «Лыжня России». В нашем селе очень много талантливых и творческих людей, которые поют и танцуют.

- В селе есть фольклорный ансамбль «Сялкус». Этот ансамбль пользуется популярностью среди нашего населения, в состав ансамбля входят не только пожилые, но и молодые женщины нашего села. Развиты народные промыслы. Самым главным достоянием моей малой Родины являются ее трудолюбивые жители. Жители моего села все очень добрые и отзывчивые, готовые помочь в любую минуту. Сельский народ много делает и творит своими руками. Наши женщины вяжут крючком платки, паутинки, кофты, носки, варежки. Без них не обойтись в холодные зимние дни, особенно в морозы и метели. Свои изделия женщины стараются украсить узорами, орнаментом.

- Родник «Новый ключ» Любовь к своей Родине начинается с желания сделать ее более красивой, как можно больше узнать о ее истории, традициях. А возрождению духовности способствуют такие добрые дела, как благоустройство собственных родников на своей родной земле. Родник «Новый ключ» - уникальный природный и исторический памятник. В 4 километрах от села Раскильдино, на месте исчезнувшей деревни Новые Ключи природа создала уникальный памятник – родник «Новый Ключ». У источника своя легенда, своя красота. Родник «Новый ключ» находится на расстоянии 1 километра от бывшей деревни Выселка (ныне не существует) Аликовского района. Тут недалеко друг от друга находятся 7 ключевых источников. В народе до сих пор сохранилась эта местность под названием «Ҷич җәл – Сив җәл». В конце 19 – в начале 20 веков здесь действовал женский монастырь. Монашки занимались земледелием: выращивали картофель, овощи. После Октябрьской революции монастырь был разрушен. На месте монастыря была найдена икона, и в настоящее время на этом месте, на холме, около семи родников, поставлен большой деревянный крест Раскильдинской церковью Рождества Пресвятой Богородицы. Здешняя родниковая вода еще в XIX веке была исследована специалистами из Чебоксар. По сведениям местного краеведа Г.К.Терентьева, в источниках вода обладает большими целебными свойствами, в ней содержится много железа, серебра. Вода в роднике чистая, освежающая, прозрачная, как хрусталь, считается чудодейственной. По преданиям старожил, у родниковой воды душа отдыхает от забот, и родники вселяют в человека покой и уверенность, придают здоровье. Есть у нас и проблемы: это отсутствие рабочих мест на селе, особенно для мужчин, разрушение асфальтированных дорог и сохранение экологии.

4. Выступление учителя

Следующая страничка нашего виртуального музея – это «Они сражались за Родину». Под музыку песни «Журавли» знакомимся с Бессмертным полком деревни Тури Выла.

Ещё одна презентация - «Знаменитые люди села Раскильдино». Озвучиваем имена людей.

5. Рефлексия

- Ребята, вам понравились выступления экскурсоводов? Чьё выступление было самым лучшим?

- Что вы узнали из наших презентаций? Кто увидел своих родственников на фотографиях?

- Ребята, а кто такие патриоты? Кого из наших земляков вы бы назвали патриотами?

6. Домашнее задание

Напишите небольшое сочинение по материалам нашего урока. Какие чувства у вас появились по ходу урока? Объясните смысл цитаты: «Нет в России семьи такой, где б не памятен был свой герой»